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www.acteursdelhabitat.com
Journée du 4 février 2010
« Quoi de neuf acteurs ? Les politiques de l’habitat à l’épreuve des réformes en cours »
Lieu : CDC, 15 quai Anatole France, 75 007, Paris

Métro Assemblée Nationale (ligne 12)

RER Musée d’Orsay (ligne C)

FIL ROUGE DE LA TABLE RONDE DE L’APRES-MIDI

« La question de l’habitat et de sa gouvernance en Ile de France : quelles évolutions ? » 

Participants : 

· Pierre CARLI, Président de l’AORIF, l’Union sociale pour l’habitat d’Ile de France
· Philippe DALLIER, Maire des Pavillons-sous-bois, Sénateur de Seine-Saint-Denis
· Jean-Martin DELORME, Préfigurateur de la Direction régionale et inter-départementale de l’hébergement et du logement en Ile-de-France
· Jean-Luc LAURENT, Maire du Kremlin-Bicêtre, Vice-Président du Conseil régional d’Ile-de-France chargé du logement
· Jean-Yves MANO, Adjoint au Maire de Paris, chargé du logement
Animation : Daniel BEHAR, Géographe, Directeur d’ACADIE + le cas échéant un animateur en complément
Horaires : 14h00 – 16h30
La table ronde proprement dite débute à 14h30, mais elle est introduite par un exposé de Daniel Behar, à 14h00.
14h00 – 14h30
Exposé d’ouverture de Daniel BEHAR « Les enjeux métropolitains et la place de l’habitat en Ile de France : quelles perspectives ? »
Grandes lignes du projet d’intervention de Daniel BEHAR :
La question de l’habitat a été peu évoquée lors des débats récents relatifs au Grand Paris et à l’avenir de la métropole francilienne. Pourtant, une approche métropolitaine conduit à revisiter les enjeux de l’habitat en Ile-de-France.

1. Les constats les plus récents confirment la panne d’attractivité résidentielle de la région capitale, largement concurrencée pour les actifs et la plupart des classes d’âge par le reste de la France et en particulier les métropoles régionales.
Pour répondre aux enjeux de la performance métropolitaine, dans la compétition mondiale, comment alors attirer et fixer les actifs en Ile-de-France ? Quelle diversité d’offres immobilières faut-il proposer ?

2. La comparaison internationale met en évidence l’importance du « cosmopolitisme » dans la dynamique des villes-monde. Alors que l’Ile-de-France est d’ores et déjà largement touchée par le phénomène des nouvelles mobilités internationales, cette question est totalement absente des politiques publiques.

Comment en quelque sorte gérer le « nomadisme métropolitain » ?
3. Dans un tissu métropolitain extrêmement mouvant, la question sociale prend des formes nouvelles : elle se déplace, se diffuse et se recompose. Autrement dit, en dépit des « Plans Banlieue » successifs, il semble bien que la question sociale constitue l’envers durable de la métropolisation.

Comment la penser alors comme un défi permanent de l’action publique et non « un abcès » à réduire ?

4. Enfin, résultante de ces mutations, les inégalités spatiales au sein de la métropole évoluent en regard de la lecture historique de l’agglomération parisienne :

· Entre l’Ouest et l’Est : en dépit de tous les efforts, ce dernier se « spécialise » dans la dynamique résidentielle. Est-ce un problème ou une chance ?

· Entre le centre et la périphérie : alors qu’on observe une inversion historique des tendances démographiques à Paris et en 1ère couronne, le processus de desserrement paraît s’installer au cœur des parcours résidentiels. Quelles conséquences sur les stratégies publiques ?

14h30 – 16 h 15 : table ronde proprement dite
« La question de l’habitat et de sa gouvernance en Ile de France : quelles évolutions ? »
Trois grandes séries de questions sont proposées aux participants de la table ronde :

Première grande question : Que pensez-vous des enjeux franciliens en matière d’habitat et de logement, tels que les a développés Daniel BEHAR dans son exposé introductif ?

· Partagez-vous cette vision ?

· Quels sont pour vous les grands défis qui se posent au territoire régional en matière d’habitat et de logement, et notamment en matière de logement social ? Quels sont à votre sens les principaux points de blocage, les freins mais aussi les atouts de l’Ile de France en la matière ?

· Au final, quelles sont selon vous les priorités les plus fortes quant aux politiques à mener ? 

Sur cette question :

· D’abord, le point de vue successif des Elus 
· Le point de vue de l’Etat

· Puis le point de vue du Président de l’AORIF.
Seconde grande question : Pour relever les principaux défis que vous avez soulevés, quel mode de gouvernance vous semble à terme le plus adapté en matière d’habitat ?
L’intercommunalité est certes en évolution notable en Ile de France mais le jeu d’acteurs reste compliqué pour planifier l’habitat et « fabriquer / financer » du logement : Etat, Région, Conseils généraux, Communautés, Communes agissent à divers titres sans forcément toujours une forte cohérence d’ensemble dans les objectifs poursuivis et des moyens à la hauteur des enjeux. Par ailleurs et à la surprise de beaucoup, le projet du Grand Paris n’évoque pas la question du logement et reste centré sur la question des transports.
Plusieurs scénarii alternatifs voire en partie complémentaires semblent en débat aujourd’hui en matière de gouvernance et d’organisation territoriale.
Compte tenu de la situation actuelle, du projet de réforme territoriale, des débats autour du Grand Paris, quel est votre sentiment sur les modes de gouvernance actuels et leurs évolutions possibles ; quel scénario serait selon vous le plus à même d’assurer pertinence et cohérence des politiques d’habitat et de favoriser le développement du logement social dont les franciliens ont cruellement besoin? Un chef de file peut-il émerger demain en matière de politique de l’habitat en Ile de France et si oui lequel, sur quels sujets précis ? 
Quel peut / doit être ainsi, dans ce domaine, le rôle des différents acteurs : Etat ? Région ? Départements ? Communautés ? Communes ? Et comment articuler objectifs, responsabilités, moyens, outils à l’échelle globale et à l’échelle locale ?
Sur cette question :

· D’abord, le point de vue de l’Etat, 

· Ensuite, le point de vue successif des Elus 
· Puis le point de vue du Président de l’AORIF ; les attentes des opérateurs en matière de gouvernance
Troisième question : Vous nous avez donné votre vision d’un scénario-cible en matière de gouvernance. Se pose maintenant la question cruciale du chemin pour y parvenir.

Quelles démarches, quelles méthodes sont à suivre, quels partenariats, quels outils sont à construire à votre sens pour arriver à ce scénario cible ? A quelles échéances ? Comment parvenir à fabriquer les consensus nécessaires sur les objectifs, les outils, les moyens, la gouvernance et le pilotage ?

Sur cette question :

· Le point de vue des Elus 
· Le point de vue de l’Etat, 

· Puis le point de vue du Président de l’AORIF portant sur les attentes des opérateurs.
16h00 – 16h15 : ECHANGES ENTRE  LA SALLE ET LES PARTICIPANTS DE LA TABLE RONDE
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