Les journées du Réseau
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www.acteursdelhabitat.com
Journée du 10 février 2011
« Quoi de neuf, acteurs? » La revue d’actualité du
réseau des acteurs de l’habitat

Lieu : CDC, 15 quai Anatole France, 75 007, Paris
Métro Assemblée Nationale (ligne 12)

RER Musée d’Orsay (ligne C)

Proposition de Fil rouge de la table- ronde de l’après-midi
I- RAPPEL DU PROGRAMME DE L’APRES-MIDI, LIE A LA TABLE-RONDE
15 h 00 – 15h20 :
La réforme territoriale et ses conséquences pour les politiques locales de l’habitat 

Exposé préliminaire de Paule QUILICHINI, Maître de conférences en droit public, Laboratoire des collectivités locales, Université d’Orléans
· La réforme territoriale, ses principaux impacts pour les acteurs de l’habitat : évolution de la carte intercommunale, amélioration des périmètres, évolution des compétences et avenir des financements croisés en matière d’habitat, schémas régionaux de répartition des compétences, pôles métropolitains…
15 h 20 – 16h40
Table ronde : La réforme territoriale en question, quel impact sur les politiques locales de l’habitat?

Avec :

· Claude CHALON, Président de la Communauté d’agglomération du Grand Dôle, membre du Conseil d’Administration de l’ADCF
· Pierre JARLIER, Sénateur du Cantal, Maire de Saint-Flour, Vice-Président de l’Association des Maires de France
· Jean-Christophe MORAUD, Directeur général de l’Assemblée des Départements de France (sous réserve)
· Marie-Odile NOVELLI, Vice-Présidente de la Région Rhône Alpes, déléguée au logement, à la politique de la ville et aux solidarités 
· Un représentant de l’Union sociale pour l’habitat
Animation : Alain DOUDIES, consultant, ID Communes

II- FIL ROUGE PROPOSE DE LA TABLE RONDE

Compte tenu du sujet (le point de vue sur la réforme) et de l’organisation de la table-ronde (seront représentés les différents niveaux de collectivités locales et l’USH), il est suggéré de procéder en deux temps :
1er temps - 30 minutes environ, soit 5 minutes environ par intervenant) pour faire exprimer, objectiver, tour à tour aux différents niveaux de collectivité leur point de vue sur la réforme territoriale, sur deux grands aspects :

· la répartition des compétences en matière d’habitat
· la question de l’avenir du financement de l’habitat (même si celui-ci semble moins impacté par la réforme des collectivités territoriales que par la fragilisation du 1 % et par effet de ricochet du budget de l’Anah, la réduction des aides directes à la pierre via le PLF 2011 et surtout la loi de programmation des finances 2011 – 2014, les contraintes financières sur les budgets locaux, la fragilisation du livret A)
et à l’aune :
· de leurs pratiques actuelles

· des points de vue qu’ils défendaient lors de la préparation des textes et de leurs attentes
Il serait intéressant de donner la parole au représentant de l’AMF (Pierre Jarlier, qui se trouve également représenter le législateur) puis successivement au représentant des Communautés (Claude Chalon), celui de d’Assemblée des Départements de France (Jean-Christophe Moraud) et enfin le point de vue des Régions (Marie-Odile Novelli).
Enfin, il serait donné la parole au représentant de l’USH pour exprimer ses attentes en matière de compétences et de financement.

L’interrogation peut se faire au travers des questions précises suivantes :

Pour P Jarlier : 

· Quel avenir pour les politiques de l’habitat dans les territoires ruraux ? Comment faire en sorte que certains secteurs ruraux en particulier, ne fassent pas « les frais » de la compétitivité entre territoires ?

Pour C. Chalon : 

· La réforme complète la « boîte à outils de l’intercommunalité » évolution qualitative des périmètres, légitimité du suffrage universel, relations communes/ communauté facilitées…comment les mettre au service des politiques de l’habitat ? La réforme n’est-elle pas l’occasion d’aborder l’avenir des politiques locales du logement de façon plus transversale et plus globale en s’appuyant sur une véritable logique de projet ?

Pour JC. Moraud : 

· Les départements semblent particulièrement fragilisés sur le plan financier dans le contexte actuel : contraction de leurs ressources (reforme fiscale, baisse des droits de mutation…), augmentation de la précarité jouant à la hausse sur leurs dépenses. Est-ce que cela peut avoir des incidences sur leur capacité à accompagner les politiques de l’habitat ? Et lesquelles ?
Pour MO. Novelli : 

· Les régions, déjà fragilisées sur le plan financier par les réformes en cours, vont devoir de plus céder certaines compétences aux Métropoles (la région Rhône Alpes est directement concernée) et en négocier d’autres avec les Départements. Quelles incidences sur leur capacité à accompagner les politiques de l’habitat dans une approche stratégique : aménagement du territoire, développement économique, développement durable ?

Pour le représentant de l’USH
· Quels risques ou quelles opportunités la réforme des collectivités territoriales représente-t-elle pour le logement social ? 
2ème temps : un mini débat (30 minutes environ) pourrait être instauré au vu de ce qui aura été dit précédemment (ou plus exactement en fonction de ce qui aura été mis à plat par l’animateur lors de sa préparation de la table ronde où il interrogera au préalable les différents intervenants).

Ce mini-débat pourrait porter sur les quatre grandes questions synthétiques suivantes :

· les points de divergence éventuels (il est semble-t-il inutile de s’appesantir longtemps sur les sujets où tout le monde est d’accord) dans l’appréciation de la situation entre les différents niveaux de collectivités.
· Comment demain, dans le nouveau cadre, vont travailler ensemble les différents niveaux de collectivités entre elles sur les politiques locales de l’habitat ? Comment vont-elles travailler avec les services de l’Etat ? L’organisation peut-elle être la même sur tous les territoires, du plus rural au plus dense ? 
· Comment va / peut évoluer en conséquence le rôle des organismes HLM (en termes de métiers, de présence territoriale, de tissu, de financements, de partenariats….)
NB : sans obligatoirement donner la parole en 1° à Pierre Jarlier, il faut tenir compte de sa contrainte de départ à 16h30

Séquence d’échanges avec la salle (20 minutes environ)
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